

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de Oficina: De nueve de la mañana a diez de la tarde

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 15 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año LIII - Número 28.045 Lunes 28 de Marzo de 1932 DOS EDICIONES DIARIAS Teléfonos Redacción 2729 Administración 2641 DIEZ CÉNTIMOS Edición de la tarde

## LA JORNADA DEPORTIVA

### Un empate catastrófico para el Madrid con el equipo de Santander

En el ambiente taurino existe la frase «vergüenza torera». Su significado es demasiado conocido por los españoles para que intentemos explicárselo al lector. En los medios deportivos, por ejemplo, en el fútbol, ignoramos si tiene existencia, aunque creemos que no. Y es lástima que los deportivos no empleen esa frase de «vergüenza futbolística». Sólo hablan de vergüenza. De poca vergüenza, mejor dicho. Lo lamentamos. Nosotros no nos atrevemos a tanto, y preferimos, aunque no exista oficialmente, utilizar la frasecita. En determinados elementos del Madrid existe muy poca vergüenza futbolística. Así, no herimos susceptibilidades porque la vergüenza profesional no está en el caso a que hacemos referencia, en pugna con la otra vergüenza. Pero lo malo es que a veces se pierde también esa. Nos hemos hecho tal lo que casi, casi, va a ser mejor que hablemos de pundonor. Pues bien. Hubo crisis de pundonor. No personalizamos porque no llevamos las cosas tan a rejas; pero cuantos presencias en la partida y nos hagan el honor de leerlos, saben de sobra que no fantaseamos. Hay que buscar el origen de todo este prólogo tan edificante. Se puede salir a jugar al fútbol y hacerlo mal, pero a lo que no se puede salir es a tomar el sol. Y ese fue el caso lamentable de algún jugador de Madrid. Comprendemos que las cosas no pueden salir siempre bien; pero no es admisible que resulten mal porque los encargados de hacerlas no se dignen pensar de vez en cuando que deben hacerlas bien. Acabamos de hacerlos otro día. Lo mejor va a ser que digamos las cosas claras. El Madrid jugó el domingo sin delanteros porque la sosa pechosa disciplina de Hilario y los decaeridos de los demás—sólo podemos salvar a medias a Lazcano—no ofrecieron nunca a los santanderinos el menor asomo de peligro. El guardameta del R. Cing no estuvo en toda la tarde más que un solo tiro. Y cuando una línea de delanteros que individualmente cobran más que un director general y que colectivamente representan el valor, casi, de la continuidad de las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña, no lanza más que un solo shot, es cosa de pensar si el Madrid estará equivocado al reclutar todas las notabilidades que se agrupan para la mala defensa de sus colores y de sus intereses. Tampoco hubo medios. Leocinto, peor cada vez, da la sensación de un agotamiento prematuro; Espanza, que antes supla con voluntad y energía lo que le falta de inteligencia—futbolística, eh—no conserva más que lo primero, y Prats, ha dado ya de sí bastante más de lo que podía esperarse. Su agotamiento es natural. Y cuando un equipo carece de medios y de delanteros, es del género idiota que los periodistas madrileños y madrildistas nos empeñamos en complicadas polémicas para intentar demostrar lo que no existe. Es decir, como existir, si que existe; lo que pasa es que... no tenemos más remedio que echar mano de lo de la «vergüenza futbolística» y de lo del pundonor. Y menos mal que el Athletic de Bilbao ha perdido contra el Arenas. Porque si llega a ocurrir lo contrario—que esperábamos que ocurriese—no sabemos cómo nos hubiésemos zafado de la tomadura de pelo. Porque había motivos más que sobrados para ello. Pero si el domingo no existieron medios ni delanteros, hubo sin embargo un magnífico trío defensivo. Y eso que ni Ciriaco ni Quincoces tuvieron una tarde que pueda ser calificada de completa; pero era tal la diferencia que se observaba entre la acción de éstos y la del resto, que es preciso afirmar que estuvieron hechos unos colosos. De Zamora sólo se puede decir que es uno de los pocos jugadores españoles que tienen un alto concepto de sus deberes de profesional. Y un equipo que se desenvuelve de tal suerte, no merece ser campeón. Porque lo va a ser.

### EL CAMPEONATO DE LIGA PRIMERA DIVISION

En Valencia, en el campo de Mes-talla, contendieron los propietarios del terreno y el Deportivo Alavés. La lucha careció de interés, y ninguno de los dos equipos realizó jugadas dignas de mención. Vencieron los locales, que, demostrando una mejor clase, batieron a los alaveses por cinco goles a uno. El primer tiempo fué de juego más animado, y en él se marcaron cuatro tantos a favor del Valencia, y uno favorable a los alaveses. Los tantos del equipo local fueron logrados por Picoñín, Costa, de cabeza, Salvador y Capillas. El tanto del Alavés fué marcado por Olano. En la segunda parte el juego fué más aburrido, y el Valencia marcó un gol por mediación de Salvador. Arbitró bien el catalán Camorera, y se distinguieron Páez, Salvador, Costa y Torredel por los vencedores, y Antero y Urreta por los vencidos. El Español consiguió la victoria sobre el Irún por tres goles a uno. La lucha tuvo lugar en el campo de la carretera de Sarrá. Pocas jugadas hubo mencionables, pues ninguno de los dos equipos hicieron nada digno de aplauso. En la primera mitad el Irún marcó su gol por mediación de Echevarría, logrando el Español en la continuación sus tres tantos, obra de Solé, de penalty por mano de Melenchón; Prat, de un fuerte tiro, y Redó, de un magnífico chut. Por los vencedores hay que mencionar a Solé, Prat y Redó, distinguiéndose por el Irún, que jugó faltar de Gamborens, descalificado, René y el trío defensivo. Dirigió la lucha regularmente el madrileño Montero. En San Sebastián, el Barcelona, contra todos los pronósticos, batió al Donostia por un gol a cero. Los aficionados, que esperaban realizase su equipo favorito una actuación como la del pasado domingo, salieron completamente defraudados. La lucha fué aburrida, y el juego de baja clase. El tanto de la victoria fué logrado en una magnífica jugada por Píera. Todavía consiguió el Barcelona otro gol, pero fué anulado por el árbitro, por considerar había sido logrado en fuera de juego. El portero catalán Nogues fué sustituido al lesionarse por el suplente Vidal. Arbitró deficientemente Sanchis Orduña. Se produjo la sorpresa en el terreno del Ibañondo. El equipo vizcaino Arenas quitó a sus paisanos del Athletic de Bilbao las lógicas aspiraciones al primer lugar del campeonato de liga. El Arenas, tras un partido lleno de aciertos, y jugado con gran voluntad, venció al Athletic de Bilbao por dos goles a uno. En todo el primer tiempo no se marcó ningún gol, y el juego en esta parte fué nivelado. Tuvo que retirarse, siendo sustituido por Izpieta, el portero titular del Athletic, Blasco. Al cuarto de hora de empezada la segunda parte, el Athletic consiguió su único gol por medio de Gorostiza. El empate lo logró Saro, e Iriondo, a la media vuelta, de una fuerte tiro, logró el tanto de la victoria. En esta parte se jugó con dureza y tuvieron que retirarse algunos momentos lesionados Urres, deficientemente Gum. Cilanren, Uresti, Saro y el portero fueron las mejores por el Arenas, día G. Lafuente y Villagrí. Arbitró distinguiéndose por los rojiblancos los dos metas.

### SEGUNDA DIVISION

En el Sequiol, el Castellón batió al Cataluña por dos a cero. La lucha careció de interés, pues ninguno de los dos equipos puso tesón ni deseos de lograr la victoria. Un gol se marcó en cada tiempo. El de la primera parte fué logrado por Ballester, mar-

—que tocaba la gaita, decía r-r-r-r-r-r, daba saltos impresionantes y flameaba banderas verdes. Era la colonia santanderina de Madrid. Nos referíamos solo al público madrileño, al que alienta siempre al Madrid...

### Campeonato Nacional de la Liga PRIMERA DIVISION RESULTADOS

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Puntos
Madrid	17	10	7	0	35	43	27
Athletic	17	11	3	3	47	21	25
Barcelona	17	10	3	4	38	24	23
Racing	17	6	6	5	34	35	18
Español	17	7	1	9	32	34	15
Valencia	17	6	3	8	37	43	15
Arenas	17	6	3	8	31	41	15
Donostia	17	6	0	11	33	33	12
Unión	17	4	3	10	24	44	11
D. Alavés	17	4	1	12	21	44	9

### SEGUNDA DIVISION RESULTADOS

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Puntos
D. Castellón	2	2	0	0	0	0	0
Oviedo	0	0	0	0	0	0	0
Celta	1	1	0	0	0	0	1
Sevilla	2	2	0	0	0	0	0
Murcia-Athletic (aplazado)	0	0	0	0	0	0	0

### TERCERA DIVISION RESULTADOS

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Puntos
Racing Ferrol	3	3	0	0	0	0	0
Osasuna	3	3	0	0	0	0	0

### OTROS DEPORTES

**Hockey**  
Ayer se celebró en Madrid la final del campeonato de España de Hockey. Lucharon la Tranviaria de Madrid y el Athletic club de Bilbao. Vencieron los primeros por dos goles a cero, marcados uno en cada tiempo por Romeo y Chavarrí.

**Baloncesto**  
En Barcelona se celebró la final del campeonato de Cataluña de Baloncesto. Venció el Español por 24 puntos a 9.

**Rugby**  
En Madrid se celebraron dos partidos correspondientes al torneo Chirri. Hubo los siguientes resultados: Castilla, 12; Madrid, 27; Gimnástica, 12; Fue, 3. La Gimnástica y el Castilla, jugaron con una ventaja de 12 puntos.

**Pedestrista**  
Ayer se celebró una carrera organizada por la agrupación deportiva La Tierra. Resultó vencedor Carlos Blanco.

**Atletismo**  
Ayer se celebró la última jornada de los campeonatos universitarios de Atletismo. Resultó interesante, pues en ella se batieron los récords españoles universitarios de 400 metros lisos, 110 valles, disco y jabalina, por Sastre, Segurado, Durán y Agostí, respectivamente.

**Ciclismo**  
Ayer se celebró en Palma de Mallorca la primera etapa de la vuelta ciclista a Mallorca. La distancia a recorrer fué de 230 kilómetros, y resultó vencedor Nicolau, que en ritmo unas 12 horas.

**Aviación**  
Los aviadores Bussoustr y Rossi han batido el record mundial de vuelo en circuito cerrado al recorrer 10.650 kilómetros en 76 horas 33 minutos de permanencia en el aire.

**Partido de liga suspendido**  
El partido de liga de Segunda división que tenía que celebrarse ayer en Murcia entre el equipo titular y el Athletic de Madrid, fué aplazado para hoy para no coincidir el encuentro con la hora de llegada del presidente de la República, en su excursión lúdica ayer.

### VARIOS ACTOS PUBLICOS

**Los socialistas abandonarán el Gobierno cuando se forme la coalición de fuerzas republicanas**  
Oviedo 28.—En Mieres se ha celebrado un acto en memoria del insignie socialista Manuel Llana. Asistieron el ministro de Instrucción pública, don Teodomiro Menéndez y don Jerónimo Bujeda. Sobre la tumba de Llana se depositaron varias coronas y ramos de flores. Pronunciaron discursos los señores de los Ríos, Menéndez y Bujeda. Don Fernando de los Ríos dijo que los socialistas permanecerán en el Gobierno hasta que se forme la coalición de fuerzas republicanas. Cuando llegue este momento—agregó—abandonaremos las carteras sin rencores para nadie y seguiremos colaborando en la obra para la consolidación del régimen republicano.

**Los republicanos liberales-demócratas**  
Madrid 28.—Ayer se celebró el acto de entregar una bandera al Círculo del partido republicano-liberal-demócrata. En este acto, don Melquíades Álvarez pronunció un discurso sobre el idealismo de este grupo político. Hablando del espíritu religioso, dijo que el Estado tiene que declarar que no reconoce ninguna religión, pero no puede perseguir tampoco a ninguna.

**Mitin sindicalista**  
Madrid 28.—En el teatro Fuenca-

**Se declara la huelga en Antequera, incendiándose un convento. Las huelgas de Sevilla y Jaén**

**Al dueño de un taller de armas se le aplicará la ley de Defensa de la República. Las carreras de galgos**

**Espera el señor Casares que los del ramo de Construcción volverán también a sus ocupaciones.**

**En Jaén mejora la situación por momentos, y se va restableciendo la normalidad desde que llegaron las fuerzas de ingenieros.**

**Se espera que obreros y patronos lleguen pronto a un acuerdo.**

**El gobernador civil de Guipúzcoa me comunica la detención de el dueño de un taller de armas, que se venía dedicando al contrabando. Ha sido destruido el armamento y al dueño de dicho taller se le aplicará la Ley de Defensa de la República.**

**He dado orden de suspender las apuestas que se venían haciendo en las carreras de galgos, hasta que se estudien las características de este juego y se vea la forma de si es o no conveniente reglamentarlo.**

**Esto—añadió—no es una medida contra el deporte. Yo soy el primero que desea el fomento de la cría de galgos; pero eso, al juego, hay una gran diferencia. Yo estoy dispuesto a que, por ahora, no haya más juegos que el de las combas para los niños.**

**En Sevilla—agregó el ministro—también han ido a la huelga los obreros del servicio municipal de limpieza y los del ramo de Construcción.**

**Esta mañana, fuerzas de Intendencia barrieron las calles y los obreros de este servicio, al comprobar que se les estaba supliendo, entraron al trabajo.**

### EL VIAJE PRESIDENCIAL

**En Murcia y estaciones del trayecto, el presidente de la República es objeto de cariñosas muestras de entusiasmo**

**Salida del tren presidencial**  
Madrid 28.—Como estaba anunciado, a las ocho de la mañana del domingo emprendió el presidente de la República su viaje a Murcia, Cartagena, Baleares y Valencia.

**Le acompañaban su séquito oficial, los ministros de Obras públicas y Marina y los periodistas.**

**A la estación acudieron a despedir al señor Alcalá Zamora el Gobierno, autoridades y representantes cívicos.**

**En el trayecto**  
Murcia 28.—El recibimiento que se tributó al señor Alcalá Zamora fué inenarrable.

**Durante el trayecto, el jefe del Estado recibió constantes muestras de entusiasmo. La gente, estacionada a ambos lados de la vía férrea, desde las proximidades de Murcia, hizo objeto al presidente de continuos homenajes.**

**Al llegar al tren a Alcázar de San Juan, primera estación en que se detuvo el convoy presidencial, aguardaban millares de personas y todas las autoridades, que tributaron al señor Alcalá Zamora un recibimiento entusiástico, no cesando de vitorearle y de dar vivas a la República.**

**Durante los breves momentos que estuvo detenido el tren en Alcázar de San Juan, el presidente conversó con las autoridades.**

**En Albacete también esperaban las autoridades y numeroso público. El inmenso gentío que se congregó en los andenes de la estación vitoreó y aclamó al presidente.**

**Igual recibimiento se dispuso al señor Alcalá Zamora en las diferentes estaciones del trayecto.**

**En Murcia. Grandioso recibimiento**  
Desde Alcantarilla, el abarrotamiento de público era inmenso. De los pueblos próximos acudieron para saludar al presidente numerosas personas, que, estacionadas a lo largo de la vía férrea, daban vivas al presidente de la República y aplaudían con entusiasmo al paso del convoy.

**El tren presidencial entró en la estación de Murcia a las tres y media de la tarde. Allí se habían congregado más de cien mil personas.**

**Al descender del tren el señor Alcalá Zamora, la ovación fué cerrada y larga, y se oían muchos vivas a los salvadores de España.**

**A la estación acudieron muchas mujeres que dieron muestras de gran entusiasmo.**

**De la huerta llegaron desde primera hora de la mañana muchos trenes y autobuses abarrotados de gente.**

**Las autoridades murcianas dieron la bienvenida al jefe del Estado. Una Compañía del sexto Regimiento de Artillería rindió honores.**

**El presidente de la República, después de revisar la tropa, ocupó asiento en un landó descubierto, llevando a su izquierda al alcalde de la ciudad.**

**La comitiva presidencial se trasladó al Ayuntamiento y durante todo el trayecto, que tardó en recorrer más de media hora, el presidente fué objeto de cariñosas manifestaciones de entusiasmo. Se daban vivas al señor Alcalá Zamora, a las autoridades y a las autoridades.**

**Se declara la huelga en Antequera, incendiándose un convento. Las huelgas de Sevilla y Jaén**

**Al dueño de un taller de armas se le aplicará la ley de Defensa de la República. Las carreras de galgos**

**Espera el señor Casares que los del ramo de Construcción volverán también a sus ocupaciones.**

**En Jaén mejora la situación por momentos, y se va restableciendo la normalidad desde que llegaron las fuerzas de ingenieros.**

**Se espera que obreros y patronos lleguen pronto a un acuerdo.**

**El gobernador civil de Guipúzcoa me comunica la detención de el dueño de un taller de armas, que se venía dedicando al contrabando. Ha sido destruido el armamento y al dueño de dicho taller se le aplicará la Ley de Defensa de la República.**

**He dado orden de suspender las apuestas que se venían haciendo en las carreras de galgos, hasta que se estudien las características de este juego y se vea la forma de si es o no conveniente reglamentarlo.**

**Esto—añadió—no es una medida contra el deporte. Yo soy el primero que desea el fomento de la cría de galgos; pero eso, al juego, hay una gran diferencia. Yo estoy dispuesto a que, por ahora, no haya más juegos que el de las combas para los niños.**

**En Sevilla—agregó el ministro—también han ido a la huelga los obreros del servicio municipal de limpieza y los del ramo de Construcción.**

**Esta mañana, fuerzas de Intendencia barrieron las calles y los obreros de este servicio, al comprobar que se les estaba supliendo, entraron al trabajo.**

### EL VIAJE PRESIDENCIAL

**En Murcia y estaciones del trayecto, el presidente de la República es objeto de cariñosas muestras de entusiasmo**

**Salida del tren presidencial**  
Madrid 28.—Como estaba anunciado, a las ocho de la mañana del domingo emprendió el presidente de la República su viaje a Murcia, Cartagena, Baleares y Valencia.

**Le acompañaban su séquito oficial, los ministros de Obras públicas y Marina y los periodistas.**

**A la estación acudieron a despedir al señor Alcalá Zamora el Gobierno, autoridades y representantes cívicos.**

**En el trayecto**  
Murcia 28.—El recibimiento que se tributó al señor Alcalá Zamora fué inenarrable.

**Durante el trayecto, el jefe del Estado recibió constantes muestras de entusiasmo. La gente, estacionada a ambos lados de la vía férrea, desde las proximidades de Murcia, hizo objeto al presidente de continuos homenajes.**

**Al llegar al tren a Alcázar de San Juan, primera estación en que se detuvo el convoy presidencial, aguardaban millares de personas y todas las autoridades, que tributaron al señor Alcalá Zamora un recibimiento entusiástico, no cesando de vitorearle y de dar vivas a la República.**

**Durante los breves momentos que estuvo detenido el tren en Alcázar de San Juan, el presidente conversó con las autoridades.**

**En Albacete también esperaban las autoridades y numeroso público. El inmenso gentío que se congregó en los andenes de la estación vitoreó y aclamó al presidente.**

**Igual recibimiento se dispuso al señor Alcalá Zamora en las diferentes estaciones del trayecto.**

**En Murcia. Grandioso recibimiento**  
Desde Alcantarilla, el abarrotamiento de público era inmenso. De los pueblos próximos acudieron para saludar al presidente numerosas personas, que, estacionadas a lo largo de la vía férrea, daban vivas al presidente de la República y aplaudían con entusiasmo al paso del convoy.

**El tren presidencial entró en la estación de Murcia a las tres y media de la tarde. Allí se habían congregado más de cien mil personas.**

**Al descender del tren el señor Alcalá Zamora, la ovación fué cerrada y larga, y se oían muchos vivas a los salvadores de España.**

**A la estación acudieron muchas mujeres que dieron muestras de gran entusiasmo.**

**De la huerta llegaron desde primera hora de la mañana muchos trenes y autobuses abarrotados de gente.**

**Las autoridades murcianas dieron la bienvenida al jefe del Estado. Una Compañía del sexto Regimiento de Artillería rindió honores.**

**El presidente de la República, después de revisar la tropa, ocupó asiento en un landó descubierto, llevando a su izquierda al alcalde de la ciudad.**

**La comitiva presidencial se trasladó al Ayuntamiento y durante todo el trayecto, que tardó en recorrer más de media hora, el presidente fué objeto de cariñosas manifestaciones de entusiasmo. Se daban vivas al señor Alcalá Zamora, a las autoridades y a las autoridades.**

Muy desagradable todo lo anterior. Hagamos ahora mención de las cosas gratas. Desgraciadamente para los locales sólo cabe apuntárselas a los cantabros. Y hacemos hitacaplé en esto por dos razones: la primera, porque fueron los mejores, y la segunda, porque nuestro egióloso comentario será un granito de arena más les anim: a partirse el pecho el domingo contra el Athletic. Aquí no se engaña a nadie. Pero aparte de esto, el Racing fué el mejor equipo que hubo en el campo, y si no fuese porque el trío defensivo del Madrid es actualmente excepcional, no tendríamos el menor inconveniente en afirmar que merecieron vencer. Porque es muy aventurado afirmar que un adversario del Madrid mereció vencer mientras Ciriaco, Quincoces y Zamora tengan una actuación nada más que discreta. Pero digamos



LOS DEPORTES.—Desbordada la defensa del Celta, el portero suplente del equipo gallego detiene un balonzazo de Losada.

**Entierro del marqués de Valdecilla**  
Santander 28.—Se ha celebrado el entierro del ilustre filántropo marqués de Valdecilla, cuya muerte tanto sentimiento ha causado. Al fúnebre acto asistieron más de cinco mil personas, presidiendo el gobernador civil, en representación del Gobierno, y las autoridades. **Los bienes de la Corona. Un sanatorio para periodistas**  
Madrid 28.—Hablando de la nueva ley que crea un Consejo autónomo para administrar el patrimonio de la República, el señor Bujeda ha declarado que los antiguos bienes de la Corona tendrán fines de carácter científico, artístico, sanitario, docente y social. También ha dicho que un edificio próximo a Madrid se dedicará a sa-

Las corridas de toros y novillos celebradas el domingo

EN GRANADA

Se inaugura la temporada y resulta herido el novillero Perete

Se inaugura la temporada en esta antigua Plaza del Triunfo, con una novillada con picadores, organizada en cuatro días, para los tres más genuinos representantes del actual toreo granadino.

Se inaugura la temporada en esta antigua Plaza del Triunfo, con una novillada con picadores, organizada en cuatro días, para los tres más genuinos representantes del actual toreo granadino.

PRIMERO

Berrendo en negro, de tipo, «Po-yuelo», núm. 50. De primeras manea, y de segundas, y de toda la lidia.

CUARTO

Este cuarto es un bicho muy serio, al lado del cual la gussa de sus hermanos es almbabar pura, Sale paso a paso, enterándose de lo que se va a gular.

SEGUNDO

Negro, feo, subido, menos tipo, es «Cominito», número 68, al que Perete lo cambia en rodillas y le da siete verónicas rabiosas, muy valiente, en medio de una gran ovación, y luego dos lances muy parados.

Este cuarto es un bicho muy serio, al lado del cual la gussa de sus hermanos es almbabar pura, Sale paso a paso, enterándose de lo que se va a gular.

TERCERO

Negro, entreplao, astillao, gordito, de tipo, «Po-yuelo», núm. 50. De primeras manea, y de segundas, y de toda la lidia.

Este cuarto es un bicho muy serio, al lado del cual la gussa de sus hermanos es almbabar pura, Sale paso a paso, enterándose de lo que se va a gular.

Folleín de EL DEFENSOR N.º 48 LA MUJER FATAL

por Carolina Ivernizio TRADUCCION DE RAMON ORTOS-RAMOS Autorizada por la Casa Editorial Maucci. Mallorca, 166. Barcelona

El conde de Castelmagno estaba reclinado en la almohada. Su rostro abotado había vuelto a recobrar la expresión feróz y silenciosa de los peores tiempos; las profundas arrugas de su frente denotaban una tempestad interior, un pensamiento fijo.

El conde permaneció algunos segundos con los párpados cerrados como recidido en sí mismo y después dijo: me ha producido una congestión en el cerebro y la momentánea perturbación de mis facultades intelectuales. Ahora vuelvo a estar en plena posesión de mis sentidos; la sangre ha recobrado su normalidad. Pero si me repite, no volveré ya a la vida.

fermería con la mano derecha vendada. Cuatro pinchaduras por una caída y al segundo tercio. Un par y dos medios nada más que regula-res de Rosalito y su compañero.

En su segundo, después de lancearlo vulgarmente, le dió unos muletazos por alto que se aplaudieron, y terminó con un bajonazo (pitos).

EN MADRID

Cogidas del diestro Posada y del banderillero Mella

Mal comienzo ha tenido la temporada oficial de 1932. Tiempo desagradable, viento excesivo y no mucha animación. Los encargados de comenzar la temporada, en la plaza madrileña fueron Posada, Mariano Rodríguez y Sotuelo Torón.

EN BARCELONA

Ocho toros de Mariano Bautista para el rejoneador portugués Simão de Veiga, Marcial Lalanda y Corrochano. Simão de Veiga estuvo bien toda la tarde, pero su labor no agradó por hacerse un poco pesada.

EN SEVILLA

Se inaugura oficialmente la temporada con una corrida de novillos de la ganadería de Murube para Rebuja, el Niño del Matadero y el Niño de la Puerta Real.

EN MURCIA

Hay un lleno. Toros de Aleas, mansos, algunos de ellos lidiados, con tendencia a la huida. Bienvenida saludó a su primero, con una serie de lances superiorísimos.

EN ZARAGOZA

Toros de Graciliano Pérez Tabernero para Villalta y Ortega mano a mano. La entrada buena. Existe un gran interés por ver a los toreros.

EN LOGROÑO

Con gran animación se celebró un festival a beneficio de la Asociación de Caridad, lidiándose cuatro novillos toros de don Fidel Rubio para Jaime Nocain y el Niño de Hero.

En su segundo, después de lancearlo vulgarmente, le dió unos muletazos por alto que se aplaudieron, y terminó con un bajonazo (pitos).

EN VISTA-ALLEGRE

La novillada anunciada para esta tarde en la plaza de Vista-Alegre y que había despertado gran expectación por debutar en ella los sevillanos Revertito y Pajarero, hubo de ser suspendida por la autoridad por el mal estado del piso de la plaza.

EN SEVILLA

Se inaugura oficialmente la temporada con una corrida de novillos de la ganadería de Murube para Rebuja, el Niño del Matadero y el Niño de la Puerta Real.

EN MURCIA

Hay un lleno. Toros de Aleas, mansos, algunos de ellos lidiados, con tendencia a la huida. Bienvenida saludó a su primero, con una serie de lances superiorísimos.

EN ZARAGOZA

Toros de Graciliano Pérez Tabernero para Villalta y Ortega mano a mano. La entrada buena. Existe un gran interés por ver a los toreros.



MADRID.—Algunos de los muchísimos concurrentes al acto del sentido homenaje celebrado en honor de Manuel Fontdevilla, director de «Heraldo de Madrid».

Corridas celebradas en provincias

En Barcelona

Ocho toros de Mariano Bautista para el rejoneador portugués Simão de Veiga, Marcial Lalanda y Corrochano. Simão de Veiga estuvo bien toda la tarde, pero su labor no agradó por hacerse un poco pesada.

En Sevilla

Se inaugura oficialmente la temporada con una corrida de novillos de la ganadería de Murube para Rebuja, el Niño del Matadero y el Niño de la Puerta Real.

En Murcia

Hay un lleno. Toros de Aleas, mansos, algunos de ellos lidiados, con tendencia a la huida. Bienvenida saludó a su primero, con una serie de lances superiorísimos.

En Zaragoza

Toros de Graciliano Pérez Tabernero para Villalta y Ortega mano a mano. La entrada buena. Existe un gran interés por ver a los toreros.

Enseñanza Nacional

Jubilaciones. Se le concede a don Antonio Aragón, maestro de Baldecañas (Tarragona). Idem, ídem, a doña Josefina Berrio, maestra sustituta de la escuela de Alergueira (Salamanca).

SERVICIO DE CORREOS

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

AIGLON AUTO-OIL

Es el Lubrificante más perfecto. No es prudente que oiga las explicaciones que has de tener con tu mujer.

COMENTARIOS

LA CONFIANZA EN LA REPUBLICA Y EN SUS HOMBRES

Los pueblos que como el nuestro han cambiado pacíficamente su forma de gobierno, aspirando a transformar en un sentido hondo y radical su vida, pasan por fases de verdadero peligro, que sería necio no reconocer para evitar sus consecuencias perturbadoras...

de la República. Ha habido debilidades que nos perjudican; siguen en puestos de confianza hombres que medraron al amparo de la monarquía y de la dictadura. No se incorporan a las leyes los principios revolucionarios tal y como el pueblo los concibió; sigue el temor a lesionar intereses contrarios con anterioridad y faltos de licitud...



MADRID.—El atleta Luis Encabo, que ganó la prueba de veteranos organizada por la Cultural Deportiva Grática.

TRANVIAS ELECTRICOS DE GRANADA. S. A.

Se pone en conocimiento de todos los interesados que el día 31 de Marzo caducan todos los pases de libre circulación distribuidos por esta Empresa, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 4.º de la Orden del 29 de Febrero de 1932...

J. Cazorla Romero MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS Consulta de 3 a 5. Especial para empleados. Comercio, de 2 a 8. Dagaosa, 11, prel. Visitas a domicilio.

LETRAS GRANADINAS

"La Capilla Real de Granada"

Por Antonio Gallego Burín. Ilustraciones de Lasso de la Vega.

El culto catedralicio de Arte de nuestra Universidad don Antonio Gallego Burín autor de otras meritorias obras de divulgación artística, ha publicado un libro de un alto interés granadino: "La Capilla Real de Granada", libro que viene a enriquecer el estudio, completándolo, del magnífico monumento.

construcción, describiendo minuciosamente el templo y sus bellos motivos ornamentales. Por último, pasa a estudiar todas las interesantísimas obras de arte que encierra la iglesia y su museo. Completa el libro una copiosa serie de notas que acreditan una extensa y sabia labor de investigación. Y en todo ello se pone de relieve la gran cultura de Gallego Burín.

Quítese el dolor

Cuando se endurecen los músculos, duelen intensamente y se atribuye al exceso de ejercicio, al reumatismo, a neuralgia... VENZA AL DOLOR eliminándolo con Linimento de Sloan.



LINIMENTO DE SLOAN Mala dolores

SIERRA NEVADA

LA SEMANA DEPORTIVA

Un te en el Casino Cultural. Esta tarde se verificará la adjudicación de los premios

El enorme éxito que este año ha tenido la Semana Deportiva de Sierra Nevada, abre amplios horizontes en la vida de nuestra ciudad. He aquí una considerable fuente de riqueza que ahora se pone en explotación con el más brillante de los resultados.

han tomado parte los mejores equipos de España y Granada. El resultado de esta Semana Deportiva la publicaremos en nuestra editorial del martes próximo, pero pedimos anticipar a nuestros lectores que los equipos de las diferentes sociedades alpinas granadinas han ocupado un puesto preferente, ganando interesantes carreras y valiosos premios.

La obra fundamental está hecha. Sierra Nevada no es ya lugar reservado para los alpinistas enamorados de los riesgos del excursionismo. Los caminos trazados por la ingeniería han abierto aquellos espléndidos panoramas a la contemplación de todos. El turismo y los deportes encontrarán allí campo magnífico para su expansión.

Ayer, a las seis de la tarde, tuvo lugar en los salones del Casino Cultural el te en honor de los deportistas de la sociedad madrileña "Club Alpino", que han asistido a la Semana Sierra Nevada. Del referido Club de Madrid han venido las distinguidas y bellas señoras Alma Tapia y Elenita Cruz López; los jóvenes don Miguel Muñoz Salvador, don Alberto Ruiz Varadé, don Carlos Escrivá Román, don Miguel Ruiz Castilla, don Eduardo Ortiz, don Juan Giral, don Rafael Troyano de los Ríos y don Diego de la Rosa.

Aver quedó terminada la gran Semana Deportiva, organizada por la Sociedad Sierra Nevada, Club Penibético y Alpinista Granadino. La concurrencia, como en días anteriores, ha sido enorme en todos los albergues de la Sociedad Sierra Nevada en el campo de Otero, donde está el campo de deportes de nieve.

La Sociedad Sierra Nevada ha organizado para hoy el acto de adjudicación de los premios a los esquiadores de la Semana Deportiva. El acto tendrá lugar esta tarde en el campo de la Sociedad "Tennis Granadino", donde se obsequiará a los concurrentes con un te. Después se organizará un baile.

CARMENA SASTRE MADRILEÑO Tendillas, 2 (Esquina San Jerónimo)

Dr. Martín Gómez del Dispensario Azua y Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

PIEL-SIFILIS PIEDAD, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad) De 4 a 6

URALITA para techar. Chapa para cocederos de Tabacos. Tubos para conducciones de aguas con presión. Tubos ligeros para conducciones sin presión. San Andrés, 50 (Paseo Castellano) - GRANADA.

CLINICA DENTAL A. LAGO Médico Dentista De 11 a 1 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 26

Oposiciones Ayuntamiento Granada Convocadas varias plazas oficiales terceros y mecanógrafos, con 3.000 pesetas. Preparación: Instituto P. Suárez, Sierra Baja, 16 (Clases a domicilio de todas las materias por profesores de este CENTRO)

EN EL CEMENTERIO DEJAN UN FETO Y ES ENCONTRADO POR UN SEPULTURERO

En la tarde del viernes el sepulturero del cementerio José González observó que en uno de los hoyos del patio destinado a los fallecidos de la Beneficencia aparecía un envoltorio. Como ello despertó sus sospechas, dió conocimiento, pudiendo comprobarse poco después que se trataba de un feto. No puede precisarse, aun cuando está a punto de saberse, quién fué la desafortunada madre que llegó hasta aquel lugar dejando al recién nacido, pues coincide que ese día estuvo más gente que la de costumbre en el cementerio.

La Granja "María Luisa" VIZNAR (Granada) Ofrece a su distinguida clientela rítmica y pura leche de cabra y vaca a 70 céntimos litro. Despacho en Granada: Plaza de la Universidad, 4. Teléfono 1-3-2-6.

LA ASAMBLEA DE ACCION REPUBLICANA

El partido mantiene relaciones cordiales con todos los grupos políticos y busca siempre armónicas colaboraciones

Madrid 26.—En el teatro María Guerrero se celebraron hoy sesiones por mañana y tarde de la Asamblea Nacional del partido de Acción Republicana. Después de elegir los nombres de la Mesa de discusión, el presidente saludó a los asambleístas. El señor Gaspar, como secretario, dió cuenta de la labor realizada por el Consejo Nacional y de los fines de la Asamblea que se celebra, de la que dijo que no tiene trascendencia política, pues sólo tiende a organizar las nuevas dimensiones que el partido adquiere, a someter democráticamente la labor hecha a la Asamblea y a cumplir los artículos estatutarios.

lectura a una propuesta suscrita por don Arturo Blanco, sobre asuntos catastrales. El diputado a Cortes señor Mirasol propone el cobro de una cuota extraordinaria y la donación al partido del diez por ciento de los sueldos que perciban sus afiliados por cargos políticos, a fin de amortizar las obligaciones existentes de Acción Republicana y poder ayudar en la lucha electoral a los candidatos sin patrimonio. Esta propuesta dió lugar a un debate que duró cerca de una hora, interviniendo los señores Serrano Batanero, Vázquez, Coca, Echevarría, Vergara y otros varios. Después se dió lectura a una carta del diputado radical don Pedro Vicente Gómez, solicitando su ingreso en Acción Republicana. La lectura de esta carta fué subrayada con grandes aplausos. Después se pasó a discutir el orden del día, pronunciándose varios discursos.

El subsecretario señor Puente dió

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

PANORAMA POLITICO

El miedo a Rusia De "El Liberal" reproducimos este "entrefilet": "Dice un periódico monárquico, hablando del discurso de don Fernando de los Ríos sobre Goethe en el Español, que hizo mal el ministro en citar el ejemplo de la Rusia soviética, adinerada al homenaje, el país de «la treta barba». ¡Con qué facilidad se lanzan ciertas expresiones! El señor De los Ríos no ha hecho más que citar el ejemplo de Rusia. En cambio, ese colega se consideró, en calidad de monárquico y de aristocrático, amigo de aquella Rusia solvoje que asesinaba a los hombres en la Siberia y asombraba al mundo por su imperialismo criminal, sin parangón con otras épocas resonantes de la historia del mundo ni con otros pueblos salvajes. Medite un poco el tal periódico—dicho sea en tono de advertencia cordial—y verá cómo no puede hablar de Rusia ningún monárquico que haya seguido a disculpado aquellas jornadas sangrientas, a extremos de la civilización, que trajeron el comunismo de hoy. Nosotros si podemos hablar de Rusia sin responsabilidades de ninguna especie, y hacer la crítica de los soviets, como hicimos en todo instante una crítica severa y reiterada de la irracionalidad zarista."

La libertad y la paz De los "Dimes y Diretes" de "El Socialista": "El señor Gil Robles ha encontrado, por fin, la paz y la libertad. Ya era hora, después del ajeteo y las emociones corridas por toda España. Lo echaron de Ceuta, pero llegó a Tetuán y se encontró con que los moros "estar amigos". La razón de esa inusitada tranquilidad está en que no iba en plan oratorio. Gil Robles se encontró bien hallado y no dudó en internarse con alma en la zona amiga, donde encontró paz y libertad difíciles de conseguir en la República, según ha dicho en telegrama al ministro de la Gobernación. Pues ya sabe lo que tiene que hacer seguir por allá por todo lo verdadero. Si regresa, sólo será para deplorar que no sea cierto lo que dijo su compadre Pildán: que el Africa empieza en Madrid."

Las Cortes y el país

De unas declaraciones de Ossorio y Gallardo publicadas en "La Voz": "¿Cree que las actuales Cortes han satisfecho los anhelos del país? —Si pregunta usted a los preocupados, a los deshechados y a los faltos de perspectiva le dirán que estas Cortes no han cumplido misión. Yo sostengo ahora, como siempre, que la han cumplido y la cumplen. Han despedido con asiduidad, estudio y celo cuantas leyes les ha propuesto el Gobierno. Se mueven por estímulos limpiamente políticos. Trabajan como jamás se vió trabajar a otras, y por re-

Los conflictos sociales

LOS OBREROS DE SANTAFE IRAN A LA HUELGA

Se nos envía la siguiente nota: "Se pone en conocimiento de todos los obreros de la provincia y particularmente de los pueblos limítrofes a Santafé, que esta clase trabajadora, en junta general celebrada el día 19 del corriente, acordó declarar la huelga general para el día 28 del presente, si antes no había un acuerdo entre autoridades, patronos y obreros. Estos últimos poco parecen interesar a las autoridades por ser españoles de tercera clase. Por lo tanto, nos valemos de la presente para informar a los demás compañeros de la provincia se abstengan si fueren requeridos por estos patronos para realizar durante la huelga las faenas que hoy se nos niegan, pues los referidos patronos han tomado una actitud pasiva de no hacer los trabajos que necesitan las labores, como la urbanización de la ciudad, y los pocos que se hacen de una forma simultánea para no dar trabajo a más que a obreros que

están conformes con la explotación de que es objeto toda la clase humilde; y a los que no estamos conformes con sus teorías se nos castigó al hambre, pues hemos cometido el delito de asociarnos y pertenecer al tan odiado partido socialista y a la U. G. de T. Seguramente la clase obrera no tiene para ellos derecho de reivindicación; sólo tiene deberes de continuar en la esclavitud, pues los referidos señores no respetan los decretos dados por el Gobierno de la República y prescinden de las leyes y de las autoridades, que para ellos son un mito. (Causa de ello la debilidad de los gobernadores civiles, que van desfilando por el Gobierno de esta desdichada provincia.) Hora es de que se haga justicia, que bastante falta hace. Si se nos niega, la responsabilidad no será de nosotros.—Por el gremio de Construcción y oficios varios, el presidente, Manuel García Alonso."

GRAN REALIZACION - PALACIO DEL CALZADO POR FIN DE TEMPORADA Realizamos 10000 PRINCIPE, 7 y 9

# NECESARIO PARA TODOS



**PROPIETARIOS**  
**COMERCIANTES**  
**INDUSTRIALES**  
**AUTOMOVILISTAS**  
**AGRICULTORES**

A TODOS CONVIENE SUSCRIBIR UNA  
**POLIZA**  
DE LA

**M. E. DE S. C.**

PARA TENER ASEGURADOS SUS BIENES  
CONTRA MUCHOS RIESGOS QUE HOY NO  
TIENEN GARANTIDOS.

GUERRAS, MOTINES, SAQUEOS, HUEL-  
GAS, TERREMOTOS, VOLCANES, BOLI-  
DOS, INUNDACIONES, HUNDIMIENTOS,  
HURACANES, TROMBAS, ETC.

**PRIMAS MUY REDUCIDAS**

DECÍDASE HOY MISMO. MAÑANA PUDIERA SER TARDE...

## Mutualidad Española de Seguros Complementarios

INSCRITA EN EL REGISTRO CREADO POR LA LEY DE 14 DE MAYO  
1908 Y SOMETIDA A LA INSPECCION Y VIGILANCIA DEL ESTADO

OFICINAS CENTRALES:

**Plaza de Ruiz Zorrilla, núm. 11. - MADRID**

APARTADO, 703

TELEFONO, 13551

Representante en Granada: **DON JOSE RODRIGUEZ MEDEL** Gran Vía, 58-Granada

Por exceso de trabajo, dadas las muchas solicitudes y operaciones que llegan a nuestras oficinas, no disponemos de tiempo para recibir visitas. Rogamos se nos escriba para cuanto se desee.

(Anuncio autorizado por la Inspección General de Seguros del ministerio de Trabajo el 13 de Enero de 1932.)

### Donativo para los obreros españoles

La Compañía, por su carácter nacional, ha acordado que el diez por ciento del importe de las primas que se recauden en cada provincia se entregue trimestralmente en el Gobierno civil respectivo para su distribución entre los obreros parados o faltos de trabajo.

Se admiten delegados en las capitales y representantes en las cabezas de partido judicial, dando la preferencia a los delegados y subdirectores de Compañías aseguradoras de incendios que tengan carteras de importancia.